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1) নিম্ননিনিত প্রশ্নগুনির উত্তর দাও (যেক াকিা 20টি)-     1×20=20 

 
a) প্রত্যেক পূর্ণসংখ্োর কু্ষদ্রযম উৎপাদকটি কয ? 

b) গর্ভণ য ভগ্াংশ কাত্ক বত্ে ? উদাহরর্ দাও । 

c) র্বপরীয-এর অপর নাম র্ক ? 

d) ভাগ , গুন , এর , য াগ , র্বত্ াগ - সকে র্িহ্ন একই সত্ে থাকত্ে, সবণপ্রথত্ম কার কাজ  

করত্য হ  ? 
e) যকান সংখ্োর বগণমূে যসই সংখ্ো ? 

f) 25 এবং √25 -এরমত্যে যকানটি বৃহত্তর ? 

g) ‘শযকরা’ শত্ের অথণ র্ক ? 

h) 400 -এর 1%=কয ? 

i) ক্ষর্যর অপর নাম র্ক ? 

j) র্বত্ াগ কত্রা :-   74-10 3
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k) আ যত্ক্ষত্ের পর্রসীমা র্নর্ণত্ র সূেটি যেখ্ । 
l) একটি দ্রবে 255 টাকা  ক্র  কত্র 245 টাকা  র্বক্র  করত্ে ক্ষর্যর পর্রমার্ কয হত্ব ? 
m) 25 টাকা কয টাকার 20% ? 
n) যকান সংখ্োর বগণমূে যথত্ক 3 র্বত্ াগ করত্ে 4 হত্ব ? 
o) বগণ বেত্য কী যবাত্ া ? 
p) পূর্ণবগণ সংখ্োর একত্কর ঘত্র যকান যকান সংখ্ো থাকত্য পাত্র না ? 
q) রাত্মর বযণ মান ব স 30 বছর হত্ে , 6 বছর আত্গ রাত্মর ব স কয র্ছে ? 
r) 9 -এর বগণ ও বগণমূত্ের পাথণকে কয ? 
s) 90 র্িগ্রী = কয যসত্কন্ড ? 
t) একটি র্েভুত্জর যমাট ক টি অংশ থাত্ক ? 
u) সমত্কার্ী সমর্িবাহু র্েভুত্জর প্রর্যটি যকাত্র্র পর্রমার্ কয ? 

 

 

 

 



2) নিকের অং গুনি সমাধাি  করা  (যেক াকিা 10 টি)-     2×10=20 
 

a) র্পযার ব স 80 বৎসর এবং মাযার ব স র্পযার ব ত্সর 9

10
 অংশ হত্ে , মাযার ব স কয ? 

b) একটি খ্ুুঁটির 1
6
অংশ জত্ের উপত্র আত্ছ । জত্ের মত্যে খ্ুুঁটির শযকরা কয অংশ আত্ছ ? 

c) সরে কত্রা :   5-3
4
×12
17
÷ 8

51
÷11
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d) দটুি সংখ্োর গুনফে 425 , একটি সংখ্ো 17 হইত্ে অপর সংখ্োটি কয ? 
e) র্বত্ াগ কত্রা :  139560যসর্ম - 7যহর্ম 3র্মটার 5র্মর্ম 
f) একটি বগণত্ক্ষত্ের বাহুর দদঘণে 25যসর্ম হত্ে যার যক্ষেফে কয ? 

g) য াগ কত্রা :   7

12
+ 1

16
+ 8

15
+ 9

32
 

h) গুর্ফে র্নর্ণ  কত্রা :   8815
55
×44 

i) বগণমূে র্নর্ণ  কত্রা :  25 

j) ভাগ কত্রা :  11
24
÷81
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k) 1+2+3+4+………………….+100 = কয ? 
  

3) নিকের প্রশ্নগুনির উত্তর দাও (যেক াকিা 6 টি)-      3×6=18 

 

a) সরে কত্রা :  2-5÷[3+1÷{2-1-1
2
}] 

b) 290 -এর পরবযী পূর্ণবগণ সংখ্ো যকানটি ? 

c) দইু র্দস্তা কাগজ 1 টাকা 44 প সাত্য র্কর্ন া প্রর্যটি কাগজ 4 প সা র্হত্সত্ব র্বক্র  করত্ে , কয 
োভ বা ক্ষর্য হত্ব ? 

d) একটি ঘর়্ি 700 টাকা  র্বর্ক্র করত্ে  য ক্ষর্য হ  , 820 টাকা  র্বর্ক্র করত্ে যার র্িগুর্ োভ  
হ  । ঘর়্িটির ক্র মূেে কয ? 

e) প ণা ক্রত্ম 10% ও 20% ছাত়্ির সমযুেে ছা়ি কয ? 

f) সম  ময ইত্েকর্িক র্বত্ের টাকা জমা র্দত্ে 10% ছা়ি পাও া  া  । ছা়ি বাত্দ 810 টাকা জমা 
র্দত্ে, কয টাকার র্বে র্ছে ? 

g) এক দত্ে  যজন যোক র্ছে , প্রত্যেত্ক যয টাকা খ্রি করা  যমাট 9604 টাকা খ্রি হে । প্রত্যেত্ক 
কয খ্রি কর্রে ? 

 
4) নিকের অং  গুনি  কর যদিাও ও উত্তর নিিকে (যেক াকিা 5টি)-   5×5=25 

 

a) সরে কত্রা :   4-[3+3÷{3+3÷(3 + 3÷6)}] 
b) এক যদাকানদার 2 টাকা 60 প সাত্য 65টি কো ক্র  কত্র দইু ভাগ করে । ব়ি 35টি কো     

7 টাকা 40প সা র্হত্সত্ব এবং বার্ক গুর্ে 6 প সা যজা়িা র্হত্সত্ব র্বক্র  করে । ইহাত্য যাহার কয 
োভ বা যোকসান হত্ো ? 



c) 4 অংত্কর যকান বৃহত্তম সংখ্োত্ক 12, 16, 18 এবং 21 র্দত্  ভাগ করত্ে প্রর্যত্ক্ষত্ে 3 ভাগত্শষ  
থাকত্ব ? 

d) জে জত্ম বরফ হত্ে 9% আ যন বৃর্ি পা  ; বরফ গত্ে জে হত্ে শযকরা কয ভাগ আ যন হ্রাস 
পা  ? 

e) গর্রষ্ঠ যকান পূর্ণবগণ সংখ্ো 32, 36, 44 ও 48 -এর েসাগু -এর একটি উৎপাদক ? 

f) যকান র্বদোেত্ র পরীক্ষাথীত্দর 85% বাংো , 70% অংত্ক এবং 65% উভ  র্বষত্  পাশ      
কত্রত্ছ । পরীক্ষাথীত্দর সংখ্ো  র্দ 60 হ  যত্ব কযজন পরীক্ষাথী উভ  র্বষত্  যফে কত্রত্ছ ? 

  
5) নেত্রসহ সংজ্ঞা যিি (যেক াকিা 2টি)-       3×2=6 

 
a) সর্ির্হয যকার্  

b) শঙু্ক  

c) রম্বস 

  
6) শূিযস্থাি পরূণ  করা -        1×6=6 

 
a) দটুি বক্রত্রখ্া যছদ কত্র ____________________ র্বন্দরু সৃর্ি কত্র । 

b) 1° যকাত্নর পূরক যকাত্র্র মান ______________________ । 

c) _____________________ র্েভুত্জর দটুি মযেমা পরস্পর সমান । 

d) র্েভুত্জর র্যনটি যকাত্র্র সমর্ি _______________________ । 

e) একটি 30° যকাত্র্র বর্হিঃত্কাত্নর মান ________________ । 

f) বৃত্ত্তর _______________ ও _______________ িারা সীমাবি সামযর্েক যক্ষেত্ক          
বো হ  বৃত্তাংশ । 

 
7) নিকের এ টি প্রকশ্নর উত্তর দাও-       1×5=5 

 
a) 8 যসর্ম দীঘণ একটি সরেত্রখ্াংশত্ক সমান িারটি ভাত্গ ভাগ কত্রা । 

b) AB একটি সরে যরখ্াংশ আুঁক ,  াহার দদঘণে 6.6 যসর্ম । এই সরেত্রখ্াংত্শর অন্তিঃস্থ একটি     
র্বন্দ ুR নাও , য ন AR=4 যসর্ম, R র্বন্দতু্য AB -এর উপর একটি েম্ব আুঁক । 

 


